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В статье рассматриваются возможности формирования универсальных учебных действий через использование технологии междисциплинарного обучения и ЭОР. В частности, рассматривается внеурочное занятие по ЮИД (юные инспекторы движения) и информатике «Школа дорожных наук. Коротко описана организация занятия с использованием технологии междисциплинарного обучения, а также указаны использованные средства ИКТ, ЭОР и формируемые с их помощью УУД. 
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В виду перехода от знаниевой парадигмы образования к формированию УУД меняется и цель образования. Необходимо сформировать стремление к самостоятельному добываю знаний у подрастающего поколения, быть востребованным в современном обществе, т.е. умение учиться. Помочь в этом могут многие современные педагогические технологии, в частности и технология междисциплинарного обучения. Использование данной технологии позволяет добиться тех требований, которые предъявляет федеральный государственный образовательный стандарт к выпускнику в плане личностных, метапредметных и предметных результатов. Также при использовании современных педагогических технологий стоит учитывать тот факт, что внедрение средств ИКТ в жизнедеятельность человека принципиально изменило не только его профессиональную сферу, но и мировосприятие человека, а так же взаимоотношения между людьми. Современные школьники – это люди, родившиеся в информационном обществе. В связи с чем современным детям не хватает гаджетов, информационных ресурсов, к которым они привыкли (3).
Рассмотрим внеурочное занятие «Школа дорожных наук» и его возможности для достижения новых образовательных результатов. 
Занятие направлено на повышение компетентности обучающихся в предметной области: информатика, ОБЖ.
Предметные результаты: ЮИД - знание знаков ДД, их назначение (предупреждающие, запрещающие, знаки сервиса, предписывающие, информационные). Информатика - формирование навыков и умений безопасного и целесообразного поведения при работе с компьютерными программами и в Интернете).

На развитие их способностей (метапредметные УУД): познавательные: владение умениями самостоятельно планировать пути достижения целей; анализировать свое и чужое поведение, находить ошибки, устанавливать их причины, определять пути исправления; ИКТ-компетентность.

Формируются коммуникативные УУД: слушать и слышать других, быть готовым корректировать свою точку зрения; договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности.

Регулятивные УУД: оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; вырабатывать навыки контроля и самооценки процесса и результата деятельности).

Занятие направлено на формирование социального опыта (личностные УУД): способность увязать учебное содержание с собственным жизненным опытом; способность и готовность к общению и сотрудничеству со сверстниками и взрослыми в процессе образовательной, общественно-полезной деятельности; способность и готовность к принятию ценностей здорового образа жизни, в том числе пропаганда соблюдения правил дорожного движения.

Организовано занятие с использованием игровых и интерактивных технологий, которые предполагают моделирование жизненных ситуаций, использование ролевой игры, совместное решение проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей ситуации. Всё это позволяет получить максимальную отдачу от учебы, следить за ходом работы, обеспечить обратную связь по выполненным заданиям, поддерживать заинтересованность в обучении на протяжении всего занятия.
Подготовка занятия на основе технологии междисциплинарного обучения строится по следующему алгоритму: отбирается учебный материал, определяются виды и формы организации деятельности, методы и приёмы, позволяющие формировать универсальные учебные действия.

Занятие состояло из следующих этапов: включение в активную деятельность, обобщение и систематизация, применение, завершающий этап, рефлексия.
Цели и задачи занятия формулировались учащимися на основе субъективного опыта каждого ученика. Им были предложены статистические данные ДТП по области и городу. После чего в ходе фронтальной беседы было сформулировано проблемное поле, используя ключевые слова. 

Затем была организована командная работа. Школьники работали в группах, обсуждая различные дорожные ситуации, совместно выполняя интерактивные задания, созданные с помощью сервиса LearningApps.org (2).

Для занятия были созданы интерактивные задания:
1. Классификация дорожных знаков (http://learningapps.org/view2300648). Командам необходимо распределить предложенные дорожные знаки в две колонки: дорожные знаки для пешеходов и прочие знаки. 
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Рис. 1. Классификация дорожных знаков

2. Филворд «Мозгодром» (http://learningapps.org/view1334067). В задании учащимся необходимо найти в сетке слов слова по теме «Обязанности пешехода, пассажира и водителя». Мышкой выделяются буквы найденного слова по порядку от первой до последней буквы. Если слово угадано верно, то оно подсвечивается зеленым цветом и попадает в список справа.
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Рис. 2. Филворд «Мозгодром»
3. Викторина «Экзамен» (http://learningapps.org/view2299609). В задании обучающимся необходимо ответить на вопросы, для этого среди вариантов ответов они указывают только один правильный ответ щелчком мыши по соответствующей записи. Если ответ верный, он подсвечивается зеленым цветом, а если допущена ошибка, то выдается сообщение об этом. Для того чтобы перейти к следующему вопросу, обучающимся необходимо щелкнуть по кнопке «Следующий вопрос». 
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Рис. 3. Тест-игра «Экзамен»

После последнего вопроса высвечивается сообщение с просьбой отправить результат игры. Для этого обучающиеся переходят по ссылке и заполняют анкету http://goo.gl/forms/eM7LlERXA0).
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Рис. 4. Google-форма для сбора ответов
Учащиеся, ответившие на вопросы теста без ошибок, в конце занятия получили удостоверение пешехода. 
Для рефлексии был использован прием «цветная феерия» - учащиеся прикрепляли магниты соответствующего цвета на изображение светофора. Зеленый – затруднений нет, желтый - знают, но нужно еще повторить, красный – испытывают затруднения при выполнении заданий.

Продуманное чередование различных видов работ, типов заданий позволили снизить утомляемость и поддерживать заинтересованность обучающихся.

Использование на занятии технологии междисциплинарного обучения позволяет обучающимся использовать знания, выходящие за рамки одного учебного предмета. Так были продемонстрированы при работе с интерактивные занятиями знания из предметной области «Информатика» - навыки работы с программным обеспечением, с браузером, работа в сети Интернет, переход по гиперссылке. Знания из предметной области «Русский язык» при работе с филвордом «Мозгодром» - правописание слов, проверка орфограмм. Знания их предметной области ОБЖ при выполнении классификации дорожных знаков – знание видов дорожных знаков.
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