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Сегодня человеческое сообщество невозможно уже представить без компьютера и компьютерных технологий, которые являются непосредственной частью повседневной жизни миллионов людей. Именно поэтому, образовательный процесс должен также идти в ногу со временем, учитывать особенности школьника, его окружающую среду и использовать инновационные средства в преподавательской деятельности. Особенно это видно, и удобно в использовании после появления Интернета в школе.

В современном мире интерактивное взаимодействие с учениками с помощью информационных коммуникационных сетей – одно из актуальных и наиболее продвинутых средств.  Особо заметна, как особенная часть - интернет - пользователи. Дистанционное обучение набирает все больший вес в изменении образования.
Дистанционное обучение — это работа учителя и учеников без визуального контакта на уроках в классе, использующее все структурные элементы учебного процесса (содержание, цели, организационные формы, методы, инструменты обучения) и налаженное с помощью Интернет - технологий или других средств.

Дистанционное обучение  — форма самостоятельного обучения, в которой главное средство - информационные технологии.

Дистанционные образовательные технологии при использовании Интернета применяются не только для прохождения курсов повышения квалификации пользователей, но и для получения высшего образования. Здесь выявляют такие формы дистанционного обучения, как в режимах онлайн и офлайн. Привлечение интернета в образовательную среду несет и ряд особых преимуществ, перечислим некоторые для примера:
· Гибкость — ученики имеют возможность обучаться в удобное для них время, находясь в любом месте;

· Дальнодействие — учащиеся не привязаны к конкретному месту проживания, поэтому расстояние для них не имеет значения;

· Экономичность — нет необходимости тратить деньги на проезд до места обучения.

Виды  дистанционных занятий с использованием средств интернета:
Чат — инструмент взаимодействия пользователей по сети в режиме онлайн, программное обеспечение, организовывающее данный вид связи. В большом количестве дистанционных учебных заведений существует чат-школа, где чат-кабинеты способствуют регулированию взаимодействия дистанционных преподавателей и учащихся.

Веб - занятия — уроки с использованием специальных образовательных форумов, деловые игры, лабораторные работы, семинары, практикумы, конференции и другие формы учебных занятий, осуществляемых благодаря средствам телекоммуникаций и других средств Интернета.
Различие чата и веб - форума в том, что веб – форумы имеют возможность длительной работы, без одновременного общения педагога и обучающегося.
Телеконференция чаще всего собирается по спискам рассылки электронной почты. Телеконференции учебного характера, как правило, достигают образовательных задач. Еще есть формы дистанционного обучения, с помощью которых  необходимые материалы для занятий высылают почтой на адреса учащегося.

Телеприсутствие. Есть множество разнообразных способов обучения на расстоянии. Приведем в пример  дистанционное присутствие с помощью робота R.Bot 100. В Москве в одной из школ, проходило исследование по инновационному виду обучения. Мальчик-инвалид находился у себя дома за ноутбуком, при этом мог слышать, видеть и разговаривать с помощью робота. Преподаватель работал с ним, как с обычным учеником. Благодаря современным технологиям учитель видел мальчика, так как робот имел встроенный видеомонитор. А мальчик ощущал полное присутствие на занятии вместе с остальными детьми, Во время перемены ученик, находящийся дома мог общаться со своими одноклассниками. Этот эксперимент открывает дорогу инновационному проекту по внедрению этого нового метода дистанционного обучения во всех регионах России.

Веб - сайт  — совокупность документов частного лица или организации в компьютерной сети объединённая под одним адресом, то есть Доменным именем или IP-адресом. Подразумевается что сайт располагается в сети Интернет. Все вместе веб - сайты Интернета образовывают Всемирную паутину. Веб - сайты могут являться «лицом» организации или человека. Если говорить «своя страничка в Интернет», то нужно подразумевать веб - сайт или личную страницу в составе сайта. Помимо веб - сайтов в Интернете доступны и WAP-сайты для мобильных телефонов.

Электро́нная по́чта  — способ по получению и отправке электронных сообщений или «электронные писем» по локализованной компьютерной сети. Основное отличие от иныз систем передачи сообщений (например, служб мгновенных сообщений) - возможность отложенной доставки и развитой, но запутанной системы  взаимодействия между автономными почтовыми серверами.

Все больше и больше появляется и в дальнейшем нарастает интерес к дистанционному образованию. В вузах и школах оно твердо завоевывает себе место в образовательном процессе на равне с традиционными формами обучения. Сегодня в Республике Татарстан Министерством социальной защиты Республики Татарстан при Республиканском реабилитационно - техническом центре настойчиво внедряются формы подобного инновационного обучения, уже открыто отделение дистанционного обучения инвалидов.

Бесспорно, развитие сети Интернет и телекоммуникаций дает все новые и новые возможности дистанционного образования, имея при этом сравнительно низкую себестоимость.

Преподаватели школ убеждены, что данный вид обучения с использованием интернет - технологий  – самый демократический и свободный, а для обучающихся это – отличная возможность углубить свои навыки в области информационно-коммуникативной культуры и другие знания.
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