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Использование в образовательном процессе сервисов web 2.0 способствует освоению таких навыков, как критическое и логическое мышление, потребность к самостоятельному приобретению знаний или учебная автономия, творческое саморазвитие, рефлексивная и коммуникативная культура. Исследовав эти ресурсы, можно сделать вывод, что значительная часть сервисов web 2.0 обладает свойствами, позволяющими эффективно использовать их в учебном процессе практически на всех уровнях системы образования.
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В наше время главными задачами системы образования становятся повышение компьютерной грамотности педагогов, освоение ими работы с программными образовательными системами, ресурсами глобальной сети Интернет, овладение преподавателями навыками применения компьютерных технологий в процессе обучения. Это необходимо для того, чтобы каждый из них мог использовать современные технологии для подготовки и проведения образовательной деятельности с детьми на качественно новом уровне и тем самым повысить эффективность образовательного процесса. Такой преподаватель имеет совсем другой, новый стиль мышления, абсолютно иначе подходит к оценке возникающих проблем, организации своей педагогической деятельности. [1]

На современном этапе становления образовательной системы, когда целью образования является создание условий для максимального развития личностных качеств каждого студента, и когда преподаватель  из источника  знаний  должен превратиться в  организатора получения нового знания, социальные сервисы web 2.0, могут стать эффективным средством организации процесса преподавания любых дисциплин.[1]

К сервисам web 2.0 относятся социальные сети и системы социальных презентаций, онлайн тесты, дидактические игры, онлайн классы, сетевые дневники, Вики, системы онлайнового хранения документов и закладок, мультимедийные системы и другие.

В своей статье я хочу более конкретно раскрыть свой опыт применения сервисов web 2.0 на практике преподавания информатики. 

В настоящее время все большую популярность приобретают онлайн тесты. Переходя от бумаги к цифровой информации, проводить тесты, рассчитывать результаты, собирать статистику становится все удобнее и проще. Web 2.0  содержит множество сервисов и программ для создания опросов и тестов: Банк тестов, Мастер-тест, Online test pad, Examtime, MyTestX и др. Наиболее часто я использую программу MyTestX.

С помощью программного комплекса MyTestX можно организовать как локальное, так и сетевое тестирование. При сетевом тестировании результаты могут быть переданы по сети на преподавательский компьютер, либо отправлены по электронной почте. Если отсутствует возможность провести компьютерное тестирование, из электронного теста можно быстро сформировать и распечатать тест на бумаге. И еще одним не менее важным преимуществом программы является то, что она предлагает возможность создавать множество разных типов вопросов: одиночный или множественный выбор, сопоставление вариантов, указание порядка следования, ручной ввод числа или текста, перестановка букв, место на изображении, заполнение пропусков и т.д.

Сервисы для создания и хранения презентаций. Их здесь тоже огромное множество. И я снова расскажу о том, который я выбрала сама. Это Prezi. 

Prezi — это веб-сервис, с помощью которого можно создать интерактивные мультимедийные презентации с нелинейной структурой. В отличие от «классической» презентации, выполненной в Microsoft PowerPoint или OpenOffice Impress, где презентация состоит из слайдов, в Prezi основные эффекты связаны не с переходом от слайда к слайду, а с увеличением отдельных частей этого же слайда (технология масштабирования – приближения и удаления объектов). То есть презентация представляет собой один большой холст, на котором расположены презентуемые объекты: тексты, картинки, видео, анимация и т.д., которые пользователь может приближать и отдалять, выстраивать в определенной последовательности для показа, переносить, группировать в кадрах, изменять в размере и т. д. Еще одним преимуществом данного сервиса является  то, что для демонстрации готовой презентации не требуется никакого программного обеспечения. Где бы вы не находились, вы сможете продемонстрировать свой проект либо в сети Интернет, либо запустить скачанный программный файл. Но бесплатным сервис является только для преподавателей, поэтому при регистрации необходимо обратить на это внимание и подтвердить ваш статус.
Среди сервисов для хранения документов я выбрала Google Docs. Google Диск содержит различные приложения, позволяющие создавать и редактировать  документы, таблицы, презентации и  формы. Если вы начнете работать с Документами Google, то увидите, что он очень похож на Microsoft Office, поэтому работа с этим сервисом не представит для вас никакой сложности. Документы Google также имеют ряд преимуществ. Во-первых, они  бесплатны для всех пользователей, что совсем немаловажно.  Во-вторых, вы можете не беспокоиться о сохранности ваших данных, так как  все они будут храниться в облаке.  В-третьих, вы сможете открыть документ на любом устройстве. А также вы можете добавлять в Документы Google такие элементы, как изображения, рисунки, формулы, таблицы, ссылки, специальные символы. Помимо этого, Документы Google обладают некоторыми полезными функциями, которые удобно применять в образовательном процессе:

1.
Совместный доступ. Учащиеся могут совместно работать с одним документом одновременно из разных устройств. При этом документ может быть доступен для чтения, комментирования или редактирования. Например, студенты могут использовать совместный доступ, когда работают вместе над каким-либо проектом, собирают материалы для доклада. 

2.
Возможность комментирования. При работе над документом можно добавлять к нему комментарии. Комментирование доступно также и для совместной работы. Такое  комментирование  очень удобно для учащихся, работающих  над документом совместно для обсуждения каких-либо деталей работы, а для преподавателя это хороший  способ обеспечить обратную связь.

3.
Дополнения к Документам Googlе. Существует множество  бесплатных дополнений, которые расширяют возможности сервиса. Например, вы можете установить g(Math), чтобы добавить уравнение или график; Tag Cloud Generator, чтобы создать словарное облако или LucidChart, который позволяет  вставлять графики, диаграммы и интеллект-карты. [5]

Для активизации познавательной деятельности обучающихся, для развития творческих способностей и усиления мотивации обучения я на занятиях использую дидактические игры.  Создаю я их с помощью сервиса LearningApps. Это интерактивный конструктор для разработки заданий в разных режимах: «Пазлы», «Установи последовательность», «Викторина с выбором правильного ответа», «Кроссворды» и др. [2]. Интерфейс сервиса более чем понятный, основан на работе с шаблонами. Одним из важных преимуществ сервиса является то, что он имеет огромную базу готовых заданий, которые можно использовать в образовательном процессе даже без регистрации. Основная идея упражнений заключается в том, что студенты могут проверить и закрепить свои знания в привлекательной для них игровой форме. Еще одна полезная функция сервиса – возможность создавать онлайн класс. Здесь вы можете создавать аккаунты для своих учеников и управлять их работой.

Для графического представления информации, наглядной демонстрации взаимоотношений между понятиями, тем самым для обеспечения более глубокого понимания предмета учащимися можно использовать интеллект-карту, известную также как ментальная карта. [4] При помощи них обучающиеся могут создать собственные презентации и развивать свой творческий и интеллектуальный потенциал. Web 2.0 предоставляет большой выбор сервисов для создания интеллект-карт.
Mindomo – программное обеспечение создания диаграмм связей с помощью Интернета. Первое, что бросается в глаза при знакомстве с Mindomo, — это его интерфейс. По стилю он похож на Microsoft Office 2007. Возможно создание как радиальных карт с центральной темой, так и горизонтальных карт, применимых для «мозгового штурма». Для ускорения разработки служит хороший набор шаблонов. Кроме того, предлагается набор готовых стилей оформления как карты в целом, так и отдельных ее элементов. 

Как в урочной, так и во внеурочной деятельности для хронологического представления событий можно использовать ленту времени. Существует несколько сервисов, предлагающих возможности создания ленты:

•
TimeToast –  сервис для создания простых лент времени. Для каждого события можно добавить изображение, текст и гиперссылку. Возможен просмотр в двух вариантах: лента и список событий.
•
Dipity – один из самых известных сервисов. Работу можно выполнить в разных вариантах: лента времени, книга быстрого просмотра (похоже на слайд-шоу), список или карта. Имеется возможность совместной работы. На каждое событие можно добавить фото, видео, текстовое описание, гиперссылку. [3]

Кроме того, в web 2.0  имеются сервисы для работы с графическим, аудио-, видео файлами, сервисы для создания газет и книг, сервисы для создания сайтов и блогов.  
Благодаря таким характеристикам, как доступность, простота использования, эффективность организации информационного пространства, наглядность, интерактивность, мультимедийность и надежность сервисы web 2.0 способствуют формированию таких элементов информационной компетенции будущих специалистов как: 

•
увеличение эффективности занятий и повышение мотивации к изучению предмета, благодаря наглядному представлению учебного материала и усилению его эмоциональной составляющей; 

•
обеспечение успешности самостоятельной работы путем предоставления каждому обучающемуся возможности выбирать соответствующий способ и темп освоения учебного материала; 

•
повышение направленной активности психических процессов обучаемых: стимулируют мышление при использовании проблемных ситуаций, обеспечивают запоминание главного на уроках, возбуждают интерес к изучаемому предмету и вырабатывают потребность к самостоятельному приобретению знаний;

•
совершенствование знаний сетевой этики, умений организовать и вести дискуссии на профессиональные темы путем участия в сетевых сообществах, блогах, социальных сетях и т. п.; 

•
предоставление быстрого доступа к интересующей студента информации.

Но следует обратить внимание, что сервисы web 2.0 не разрабатывались специально для образования, поэтому требуется «приспосабливать» педагогику под их возможности. По этой причине возникают и отрицательные моменты, которые включают в себя:

•
необходимость наличия современных компьютеров и высокоскоростного интернета;

•
специальную дополнительную подготовку преподавателей и студентов для использования сервисов;

•
проблемы приватности и доверия к информации;

•
психологические проблемы Интернет-общения;

•
интеллектуальная собственность и авторское право и другие.

И эти моменты обязательно необходимо учитывать при проектировании учебного процесса на базе сервисов web 2.0.

Таким образом, следует расширять исследования о возможностях применения этих сервисов в учебном процессе и разработать методику применения web 2.0 технологий в педагогике.

Невозможно не отметить, что web 2.0 открывает перед образовательной практикой широкие возможности и значительная часть сервисов web 2.0 обладает хорошими дидактическими свойствами, позволяющими эффективно использовать их в учебном процессе на всех уровнях системы образования.
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