Мастер-класс по теме «Музей ББО в медиапространстве Беларуси. Воспитание патриотизма в Год исторической памяти.
Одним из ведущих направлений деятельности музея Батальона белорусских орлят является воспитание патриотизма подрастающего поколения. Используя интерактивные методы воспитания, посредством распространения информации о музее в различных сми, соц.сетях и медиаплатформах, музейная педагогика Средней школы № 67 г.Минска проводит работу с подрастающим поколением в этой области.
Современный мир построен так, что если какое-то событие не получило отражение в медийном пространстве, то об этом никто не знает, и вся эта информация остается только в поле зрения своего ближайшего окружения. 
Наш музей имеет статус Народного, живы еще те люди, которым он посвящен – то есть орлята-ветераны войны, которые сами участвовали в организации музея, всячески пополняли его фонд. Они приходят в музей на значимые даты – День победы, годовщину ББО, 22 июня, День независимости,  на февральские праздники, принимают в пионеры, в октябрята. Уже одно присутствие ветеранов войны среди школьников оказывает огромное воспитательное воздействие на подрастающее поколение, а их подлинные свидетельства о войне служат надежной основой для воспитания патриотизма. Поэтому считаем важным и определяющим в своей музейной педагогике уделять внимание запросам молодого поколения, которое ищет и постигает информацию только через соцсети и медиапространстве. 
Таким образом, музей широко представлен на сайте школы, в социальных сетях, медиаплатформе ютуб, в репортажах ведущих белорусских СМИ и на ведущих сайтах. 
Можно отметить репортаж Столичного телевидения о посещении Министра образования Игорем Карпенко и послом России в Беларуси Мезинцевым Дмитрием Федоровичем в День Единения Беларуси и России. Следует сказать о том, что событие вызвало широкий резонанс и нашло широкий отклик в информационном пространстве страны.
Именно благодаря деятельности музея широко стала известна с медиапространстве трагическая история военных лет начальника штаба ББО Василия Алексеевича Князева: на глазах девятилетнего ребенка расстреляли полицаи всю его семью.
Информация о нашем музее распространяется далеко за пределы Беларуси. Налажено сотрудничество с Курским музеем «Юные защитники Родины» и Музеем города Волгограда. В результате организованы совместные проекты, а связь осуществляется через телемосты. Информация впоследствии находит отражение в соцсетях России и медиапространстве Беларуси.
Большой репортаж о появлении музея, о его развитии и современном состоянии был снят телеканалом Беларусь-2. Посмотрев его, можно получить полное представление о деятельности музея, его основных экспонатах и формах работы с детьми. Здесь же можно почитать интервью с ветераном войны Владимиром Васильевичем Бородиным, узнать его историю о войне.
Огромный  резонанс на белорусском информационном поле получил юбилей музея ББО – 40 лет, который совпал с пятидесятилетием создания самого ББО. 
Музей активно сотрудничает с БРСМ, и его печатные СМИ также отражают информацию о музее, ведут репортажи о музее, в частности газета «Зорька», которая неоднократно становилась участником  мероприятий музея, тем самым донося правду о войне, что воспитывает детей на героических примерах своих прадедов. 
Материал о встречах бойцов батальона отражает также одна из наиболее читаемых в республике газет «СБ – Беларусь сегодня» - она также размещает интересные материалы об участниках батальона. И тех, кто уже оставил нас. На этих страницах ветераны делятся интересными моментами из их фронтовой и послевоенной жизни.
Одним из важнейших направлений музея стала поисковая работа. Что тоже находит свое отражение в материалах СМИ. Так, газета информационного агентства «7 Дней» напечатала очерк об истории находки, сведения о которой  - эта была лишь фотография – можно было узнать лишь в музее ББО. 
Представлен музей в социальных сетях молодежных организациях. Соцсети сегодня имеют особенно большой охват среди молодежи и именно там важны патриотические материалы о работе нашего музея. Так, Вконтакте можно найти информацию о приеме в пионеры учащихся нашей школы.
Не оставляют без внимания деятельность нашего музея и городские власти. На интернет сайте Администрации Московского района регулярно можно увидеть материалы о музее ББО. В частности была размещена информация о памятных мероприятиях с непосредственным участием руководителей района, посетившие музей с ветеранами и провели митинг-реквием на мемориале «Память», над которым шефствует наша школа. 
Таким образом, очевидно, что музей широко представлен в медиапространстве Беларуси, работа идет в правильном направлении, имеет большой охват в соцсетях, ведущих электронных и печатных СМИ Беларуси. Также задействуется такое популярное направление, как ролики в соцсети ТикТок.
Объявленный в стране Год исторической памяти ставит новую планку в работе нашего музея, так как события этого года непосредственно связаны с историей ВОВ, соответственно, увеличивается необходимость размещения большего количества контента патриотической тематики, содержащий историческую правду о войне и противодействующей фальсификации истории и героитизации нацизма. Такие места, как музей, должны стать место притяжения для СМИ, блогеров и просто неравнодушных людей, которые готовы делиться нужной и правильной информацией с молодежью.
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